

## 疫情突围的渥太华欣华中文学校

12月19日，欣华中文学校的三个分校，隆重而又热烈地举行了圣诞汇报在线演出。作为期末考试的一种新形式，活动内容丰富多彩，有诗歌朗诵、歌咏表演、才艺展示、古诗接龙，直到最后的班级大合唱。

这种别开生面的庆祝活动，使得家家户户直接进入了网络空间。不象以往的剧院舞台式庆典，家长和孩子分离，现在人们直接体验到家长、孩子、教师之间的互动。除了节目表演，大家还看到了不同家庭的圣诞树、节日的盛装、服饰等等，喜气洋洋，琳琅满目，温馨热烈。

对此，家长们纷纷表达了自己的感言。

“这次网上联欢会办得很成功！让每个学生都能参与其中各显才华！孩子学校今年也有圣诞节音乐会。就是家长不让到校参加也不进行现场网络直播。所以欣华中文学校的这次网上联欢会非常有意义，做为家长在疫情期间我第一次看到了孩子的现场表演。也看到了其他孩子的精彩演出，太棒了。”

“今天早上的圣诞汇报演出非常成功。活动内容丰富多彩……从孩子的欢歌笑语中，我看到了老师所付出的真心和爱心。我由衷的感谢老师们对孩子无微不至的关怀，热情耐心的帮助以及跟家长之间的多次沟通。笑容，挂在孩子们的脸上，感激，流进家长的心窝。作为家长，我从心底感谢欣华中文学校给孩子们提供这样一次网上互动的机会，也感谢老师们对孩子成长所付出的辛劳与汗水！”

“今天的线上联欢会非常成功，是这个学期学习的完美收官之作。给孩子们在远距学习的环境下一个展示才艺的机会。孩子们弹琴，唱歌，诗朗诵，动画制作，画画，魔方表演等等，都展示了自己的才艺，增强了自信，促进了互相的交流与友谊。”

“老师组织得用心，iMove做得别出心裁。虽然是以在线形式举办的，但是节日气氛满满。感谢老师费心了，对孩子来说‘仪式感’是教育里不可或缺的一部分，年终晚会就是很好的一种形式。”

2020年新冠肺炎的猖獗，彻底颠覆了整个社会正常的运行秩序。面对严峻的疫情，欣华中文学校作出了庄严的承诺：“放假不等于放羊，瘟疫不影响教学。”学校的领导和老师们，经过无数次艰苦地讨论、试验、修改和实施，借助先进的通讯科技手段，在家长和学生们的全力配合下，终于闯出了一条行之有效的网络教学的制度与方法。

欣华中文学校在三月春假就开始了老师培训，所有的老师都会使用至少两种网上教学平台。欣华成为最先实行网络远程教课的学校，比教育局的要求提前了三个星期。课程安排，除了过去系统的汉语教学外，还扩展安排了大量的兴趣课。

原本就非常受欢迎的欣华的各门兴趣课，比如美术、手工、音乐、舞蹈、棋类等，不仅没有因疫情而停，适合网上授课的新型课程种类反而陆续增加。开办多年的奥数课，由于不再受教室、课时的限制，能够以更灵活的手段，实现了小班教学。从而帮助孩子们扩展了数学知识和题型，既提高了数字、图形等规律的分析能力，也提高了文字题的解题能力。

借助于网络设备和家用电脑，欣华首次开设了适合3年级以上同学学习的Scratch编程启蒙课，在家就能轻松学习。小朋友们报名非常踊跃。课程结束时每位孩子都已经掌握了基本的可视化图形编程知识，自己拆分任务、拖拽模块、控制进度，从而理解“并行”、“事件处理”、“目标实现”的概念，完成了多个种类独立的小项目；孩子们都在期待参加明年的Scratch-2学习。

应孩子和家长的期待进一步学习更深入的编程课的要求，还增设了适合6年级以上同学学习的Python-1编程课。Python是目前广受欢迎、语法简单的编程语言，在Web开发、计算与数据分析、人工智能、云计算、网络编程、游戏开发等领域应用广泛。通过一学期的学习，孩子们都可以快速地写出简单、高效的程序。

欣华中文学学校既秉承传统，教授汉语和中华文化；又与时俱进，利用现代的科技手段，改进完善教学方法。在瘟疫隔离期间，终于打破防疫藩篱，化被动为主动，开辟了网络分布教学的新天地。“山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村”。目前欣华不仅在渥太华地区开展教学活动，还吸引了安省的多伦多地区、Hamilton和魁省学生们报名参加网课学习。欣华人终于可以自豪地说，我们做到了自己的承诺，我们成功了！这次期终汇报演出，就是一次全面的检阅和完满的证明。

最后，援引一位学生家长的话作为结束语：

一个学期的中文学习暂告一段落。这个学期的学习，对于孩子们和老师们都是前所未有的挑战！很高兴看到大家都顽强地完成了在这个特殊时期的远程教与学。点赞！作为中文学校的一名学生家长，衷心地为各位老师和领导，道一声：辛苦了！  
圣诞快乐，新年快乐！

渥太华欣华中文学学校

2020年12月

电话：姚荣平 613-255-2020；关若红 613-316-4603

网站：<http://www.xinhuachineseschool.org>